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ПРАВОВЕ ЗАКРІПЛЕНЯ ТА ФАКТИЧНА РЕАЛІЗАЦІЯ 

 

Шевчук В.В., 

старший викладач  

кафедри теорії та філософії 

права факультету підготовки 
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розслідування ОДУВС 

 

Здоров’я є однією з основних потреб кожної людини, а також однією з 

цілей розвитку сучасного суспільства. Відповідно, здоров’я – динамічна 

категорія суспільного та індивідуального характеру. Право на здоров’я є 

невід’ємним правом будь-якої особи, яке породжує інші можливості та бажання 

людини та впливає на їх реалізацію.   

Право на охорону здоров’я знайшло своє закріплення на міжнародному, 

регіональному та національному рівнях. На міжнародному рівні право на 

охорону здоров’я знаходить своє відображення в статті 25 Загальної декларації 

прав людини. Широкого використання набуло визначення права на охорону 

здоров’я, закріплене в Міжнародному пакті про економічні, соціальні і 

культурні права. А саме стаття 12 Пакту встановлює: «…держави-учасниці 

визнають право кожної людини на найвищий досяжний рівень фізичного і 

психічного здоров’я. Заходи, яких повинні вжити держави-учасниці для 

повного здійснення цього права, включають ті, які є необхідними для:  

а) забезпечення скорочення мертвонароджуваності, дитячої смертності та 

здорового розвитку дитини;  

б) поліпшення всіх аспектів гігієни зовнішнього середовища і гігієни 

праці в промисловості; 

в) запобігання й лікування епідемічних, ендемічних, професійних та 

інших хвороб і боротьби з ними; 
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г) створення умов, які б забезпечували всім медичну допомогу і 

медичний догляд у разі хвороби» [1]. 

Право на охорону здоров’я та медичну допомогу визнано і на 

регіональному рівні. Так, Європейська соціальна хартія встановлює, що 

Сторони зобов’язуються:  

По-перше, з метою забезпечення ефективного здійснення права на 

охорону здоров’я вживати відповідних заходів для того, щоб….: 

1. Усунути, у міру можливості, причини слабкого здоров’я; 

2. Забезпечити діяльність консультативно-просвiтницьких служб, якi 

сприяли б поліпшенню здоров’я i підвищенню особистої вiдповiдальностi у 

питаннях здоров’я; 

3. Запобігати, у міру можливості, епідемічним, ендемічним та іншим 

захворюванням, а також нещасним випадкам [2]. 

По-друге, з метою забезпечення ефективного здійснення права на 

соціальну та медичну допомогу: 

1. Забезпечити, щоб будь-якій малозабезпеченій особі, яка неспроможна 

отримати достатніх коштів своїми власними зусиллями або з інших джерел, 

зокрема за рахунок допомоги по соціальному забезпеченню, надавалась 

належна допомога, а у разі захворювання забезпечувався догляд, якого вимагає 

стан її здоров’я; 

2. Забезпечити, щоб політичні або соціальні права осіб, якi отримують 

таку допомогу, на цій підставі не обмежувалися; 

3. Передбачити, що кожна людина може отримувати у відповідних 

державних чи приватних службах такі поради та персональну допомогу, якi 

можуть бути необхідними для запобігання виникненню особистого або 

сімейного нужденного становища, для його подолання чи полегшення [2]. 

Одним з базових конституційних принципів побудови української 

держави є визнання людини, її життя і здоров’я найвищою соціальною 

цінністю [3]. Право людини на охорону здоров'я, медичну допомогу і медичне 
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страхування, передбачене ст. 49 Основного Закону України, гарантує її фізичне 

існування і є умовою забезпечення здійснення всіх інших прав людини. 

Профільним нормативно-правовим актом з питань охорони здоров’я в 

Україні є «Основи законодавства України про охорону здоров'я». Цей закон 

встановлює основні принципи охорони здоров'я, визначає структуру права на 

охорону здоров'я й обов'язки громадян, відображає основи організації охорони 

здоров'я як пріоритетного напряму державної діяльності та інші питання у цій 

сфері життєдіяльності [4]. Серед складових права громадянина на охорону 

здоров'я, що закріплені в статті 6 «Основ законодавства України про охорону 

здоров'я» на першому місці зазначено життєвий рівень, включаючи їжу, одяг, 

житло, медичний догляд та соціальне обслуговування і забезпечення, який є 

необхідним для підтримання здоров'я людини.  

Щоб збагнути можливості реалізації першого елементу права громадян на 

охорону здоров’я в Україні достатньо звернутися до чисел. І так, мінімальна 

заробітна плата в Україні з 01.01.2020 по 31.08.2020 становила 4723 грн., а з 

01.09.2020 по 31.12.2020 збільшилась до 5000 грн. [5]. Загальний показник 

прожиткового мінімуму за вказаний період не суттєво змінювався тричі та 

становив: з 01.01.2020 по 30.06.2020 – 2027 грн.; з 01.07.2020 по 30.11.2020 – 

2118 грн.; з 01.12.2020 по 31.12.2020 – 2189 грн. [6].  

За чинним українським законодавством «прожитковий мінімум – вартісна 

величина достатнього для забезпечення нормального функціонування організму 

людини, збереження його здоров'я набору продуктів харчування, а також 

мінімального набору непродовольчих товарів та мінімального набору послуг, 

необхідних для задоволення основних соціальних і культурних потреб 

особистості» [7].  

Аналітики компанії Picodi створили умовний продуктовий кошик, в який 

помістили 8 універсальних категорій продовольчих товарів: хліб, молоко, яйця, 

рис, сир, м'ясо, овочі та фрукти. Автори дослідження відзначають, що це дуже 

невеликий і досить убогий список. Але, тим не менше, продукти, що 

знаходяться в ньому, здатні задовольнити мінімальну потребу в поживних 

https://zakon.rada.gov.ua/go/2801-12
https://www.picodi.com/ua/mozhna-deshevshe/minimalnaya-zarplata-2021
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речовинах середньостатистичної дорослої людини. Разом, вартість такого 

продуктового кошика на початок 2020 року склала 1599 грн. [8]. 

До набору непродовольчих товарів належать засоби гігієни, 

медикаментозні засоби, засоби захисту організму людини від впливу 

навколишнього середовища, а також засоби для влаштування побуту. До 

набору послуг включаються житлово-комунальні, транспортні, побутові 

послуги, послуги зв'язку, закладів культури, освіти, охорони здоров'я та інші.  

Відповідно до даних опитування щодо грошових витрат домогосподарств 

України в II кварталі 2020 року у середньому одне домогосподарство України 

витрачало щомісячно на непродовольчі товари – 1952,40 грн., а на послуги – 

1213,17 грн. [9]. 

Тобто, загальна середня сума витрат (1599+1952,40+1213,17=4764,57) на 

забезпечення життєвого рівня, який є необхідним для підтримки здоров’я 

людини, на кінець 2020 року суттєво перевищує встановлений в державі 

загальний показник прожиткового мінімуму 2189 грн. Чи впливає це на рівень 

життя в Україні? А крім кількісних параметрів характеристики життя слід 

говорити і про його якість (якісне харчування, якісний одяг, належне житло, 

достатній час на відпочинок і дозвілля та інше). Саме стан здоров’я людини 

виступає основним показником якості життя. 

Всесвітні організація охорони здоров’я ще в 1946 році надала комплексне 

визначення здоров’я як «стану повного фізичного, душевного і соціального 

благополуччя, а не тільки як відсутності хвороб і фізичних дефектів» [10]. 

Відповідно забезпечення вказаних трьох складових благополуччя особи 

потребують постійної уваги з боку держави.  

Охорона здоров’я має не тільки проголошуватися як один з пріоритетних 

напрямів державної політики в Україні, а й стати таким. Для цього потрібно 

поєднати зусилля провідних спеціалістів-медиків (науковців і практиків) та 

правознавців спрямовані на визначення термінів, їх правильне трактування, 

оновлення нормативно-правової бази, що відповідатиме потребам сьогодення, 

удосконалення механізмів забезпечення права людини на охорону здоров’я.  
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Окремі аспекти права на охорону здоров’я та медичну допомогу, а саме, 

доступність для всіх громадян медичного обслуговування, надання медичної  

допомоги безоплатно, мають стати предметом наших наступних досліджень 

тому, що охорона здоров'я є однією з головних умов забезпечення національної 

безпеки України. 
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